

“平安民航”建设 工作简报

第 10 期

“平安民航”领导小组办公室

2019 年 5 月 13 日

编者按：2016 年 1 月，武当山机场分局正式挂牌成立。作为一个新成立的支线机场公安机关，分局主动谋作为、促发展、争上游，充分依托党委政府和上级部门，积极协调机场公司，争取财力物力投入，打造出一支基础设施完备、队伍素质过硬、防控体系牢固、服务理念到位、警企联动和谐的空防安全保障力量，为武当山机场平安建设勇担重任，值得全国其他机场学习借鉴。

勇于担当新使命 全力谋划求发展

——湖北省十堰市公安局武当山机场分局

“五个三” 助力平安机场建设

武当山机场公安分局成立三年以来，紧紧围绕党中央国务院和民航局系列指示批示精神，坚守空防安全底线，努力创造条件，认真履职尽责，扎实开展工作，有力地维护了武当山机场空防安全，为武当山机场迈进全国百强机场和百万级机场行列提供了坚强的安全保障。在 2018 年“平安民航”建设考核中，分局以优异成绩排在中南辖区 32 个机场公安分局首位。

一、推进“三项建设”，完善功能强保障。一是高起点推进分局办公用房建设。按照百万级机场规模和全省一流的标准，积极协调机场公司投入400余万元，为机场分局解决一栋两层的办公用房，并划分出办案功能区、办公区、文体区；同时，为提升警营文化，制作标识标牌25块，文化宣传牌15块。二是高水平推进视频监控中心建设。按照“经济实用、适合未来发展”的要求，向市公安局争取资金60余万元，建成了集视频多媒体会议、机场重点部位视频监控、分局内部防范为一体的机场分局视频监控指挥中心，并将机场30个视频探头接入市公安局监控指挥平台，便于实时指挥调度。三是高标准推进执法办案场所建设。为争创全国一流执法先进单位，建设符合公安部要求的办案功能区，分局又争取市局支持投入50余万元安装了全程同步录音录像和全方位视频监控系统，并配备全省一流的审讯、辨认、安检设备和指纹、DNA、尿检、手机信息收集等多功能信息采集设备，为规范执法办案提供了有力保障。

二、紧抓“三种方式”，锤炼队伍提能力。一是以党建促队建。持续强化“抓好党建就是最大的政绩”的理念，通过强化党建“六化”管理、规范“三会一课”学习、创新党日活动形式等措施，深入开展党性教育，确保民警牢固树立“四个意识”，做到讲政治、勇担当、守底线、强信念。二是以考核促自律。坚持制度管警、以考促警，制定下发了《武当山机场分局民警管理考核

办法》、《武当山机场分局队伍管理十项规定》、《关于明确武当山机场分局民警岗位职责分工的通知》等规定办法，明确了各警种、各民警的岗位任务、工作内容，通过“周点评，月通报，季考核”的精细化管理方式，不断提升队伍履职尽责和自我约束的能力。

三是以培训促提能。狠抓岗位练兵和专业培训，通过走出去、请进来等方式，先后组织民警、辅警外出学习交流 20 余人次，不断提高民警和辅警的实战能力和水平。同时，积极向内挖潜，制定了民警、辅警每年参加不少于 24 课时的年度训练计划，挑选了一批武警转业干部担任教官，经常性地组织开展警械器材使用培训，确保培训贴近实际、服务实战。

三、构筑“三防体系”，多措并举保安全。一是构筑公共区域防控体系。经市委、市政府批准，武当山机场实行武警常态化巡控工作机制，由武警十堰支队每日派 5 名武警驻守机场航站楼，开展武装巡控。分局出台了《十堰市公安局武当山机场分局巡逻工作规定》，对武警、民警、协警巡逻路线、区域、时段和警力进行规范，确保机场每日 2 名民警、5 名武警、5 名保安、7 名协警在机场航站楼、站前广场等公共区域开展武装巡控。二是构筑重点部位防控体系。紧抓省厅、市局推进“一场三站”信息化建设的有利契机，使用专项资金 200 余万元，在机场安装了 11 套人脸识别系统。仅 2019 年 1 至 3 月，通过人脸识别系统接收预警信息达 6581 条，极大增强了机场预警防护和航站楼防控能力。为彻底

消除机场办公区、加油站、停车场等监控盲区，分局大力争取将机场公共区域视频监控建设纳入了十堰市“平安城市”建设范畴，由政府补贴 120 余万元加装了 20 处社会监控探头。同时，分局又协调机场公司投入 400 余万元对机场近 10 公里围界加装红外线入侵报警及视频监控系统，投入 200 余万元对塔台、油库、变电站等部位物防、技防手段进行改造升级，极大提升了机场空防安全系数。三是构筑安全隐患防控体系。不断强化“六严”专项工作，严厉打击威胁民航安全和危害民航运秩序的违法犯罪活动。机场通航以来，分局累计接处警 2000 余起，破获刑事案件 1 起，抓获犯罪嫌疑人 2 名；查处行政案件 81 起，处罚 90 人，其中，行政拘留 6 起 6 人。定期组织开展危险化学品安全检查，督促机场修缮部完善内部管理制度，加强对除草剂、杀虫剂、驱鸟剂、老鼠药等含毒物品及散装汽油等易燃物品的管理，落实专人、专库、专柜存放，确保安全。加强对机场员工的背景审查，对背景审查不合格，有空防安全隐患的员工，一律不予通过。今年 1 至 3 月，已建议机场公司对 3 名有违法犯罪记录员工予以辞退或调整工作岗位；对 3 名社会关系复杂、涉嫌参与网上非法小额贷款、经常在宾馆网吧等地消费的员工进行约谈和警示教育，力争把各类安全隐患消灭在萌芽，控制在地面。

四、做实“三项服务”，优化环境树形象。一是化解矛盾促发展。认真开展“五访”工作，对机场建设时期产生的征地拆迁

赔偿、护林站工程款结算等问题进行梳理，与机场公司共同研究化解对策，协助机场排查化解重大矛盾纠纷 3 起，有力地服务了机场发展。二是简化程序提效率。在航站楼设置了警务室，积极与机场安检、地服一同规范办事流程，简化办事程序，提高办事效率，加快临时乘机证明的办理速度。仅 2019 年 1 至 3 月，共办理临时乘机证明 1103 人，为旅客提供了便捷的出行服务。同时，分局积极推进“放管服”改革，2018 年以来，在机场控制区通行证背景复核中，按照“能从公安内网查询的，一律取消提供相关证明”的要求，为机场内部员工提供了高效服务。三是帮助群众见真情。服务群众是公安机关永恒的主题。今年以来，分局共帮助群众 158 人次，为群众找回遗失物品 32 件。今年 2 月，旅客苏某为分局民警送来“拾金不昧，弘扬正气”的锦旗，感谢民警为其找回装有数万元现金和数张银行卡等物品的手提包。

五、建立“三个机制”，警企联动聚合力。一是建立安全保障季度联席会议机制。每季度牵头组织召开由机场公司主要负责人参加的季度治安形势分析研判联席会议，通报辖区治安形势，提请或帮助机场解决安全运营的突出问题，协力为机场运行营造良好治安环境。近年来，通过季度联席会议，先后解决了分局办公用房、办案功能区用房、协警用房不足、警力值班就餐及装备配备等相关问题。二是建立中层干部月度沟通交流机制。每月牵头组织召开由机场公司各部门及驻场单位负责人参加的部门联

席会议，通报当月机场安全情况，提出整改意见，解决工作中发现的重点人员管控、快速办理案件、简化背景审查材料及流程等问题。三是建立一线班组每周通报机制。针对旅客遗失物品、机场航班延误、进出机场车辆乱停乱放以及出租车非法揽客等需共同协作配合、联合执勤等问题，分局在机场每周例会上，通报对上述相关问题的处置情况，针对难点问题，商请例会研讨解决。